

莱州有支边防抗冰小分队

刚接触海冰时大家都是“门外汉”，现在成了“守护人”

□通讯员 方毅 李利为
□本报记者 曲彦霖
qwbqyl@vip.163.com

2009年底莱州湾突然结冰，导致莱州沿海很多养殖户的扇贝被冻在海里。也就是那一年，金城边防派出所政治教导员冯希锐认识了“海冰”这个词。从此他开始关注海冰，并请教专家、访问老渔民。几年下来，冯希锐始终坚守在抗击冰封灾害的第一线，从一个门外汉变成了沿海渔民口中的“海冰守护人”。在他的带领下，莱州边防还有了一支边防抗冰小分队。



小分队在漁船上巡逻。
记者 赵金阳 摄



冯希锐询问在船舱里过夜渔民的冷暖。记者 赵金阳 摄

初识海冰，他开始琢磨对策

2009年，莱州湾初次出现海冰灾害，一夜之间千里冰封，相关职能部门和渔民都措手不及，很多养殖户的扇贝被冻在海里，因无法出海收割而面临巨大损失，金城边防派出所政治教导员冯希锐也第一次听说了“海冰”这个词。面对这种突发情况，冯希锐立即组织民警安排所有渔船必须靠港确保安全的同时，积极与海洋渔业部门、气象预报部门联系，对未来的天气走向作出准确判断，并走访老船长、老渔民，论证抢收扇贝的可操作性。

功夫不负有心人，经过周密安排、精心组织，在第一年海冰灾害消融一个礼拜的空隙内，通过及时发

布海冰灾情预报，组织大型船舶和吊装设备进行抢收，冯希锐帮助养殖户抢收扇贝5万笼，把损失降到了最低。

有了第一年的经验，每逢冰情出现，冯希锐都带领民警巡逻在海边，每年至少有一个月时间靠在码头、停泊点，给渔民提供预警信息、帮助渔民抢收扇贝、救助遇险渔船、帮扶受困群众。

几年来，冯希锐为群众发布海冰、寒潮预警信息近千条，开展救助服务200余次，为受困渔民送生活物质达5吨多，组织送医送药到渔船10多次。沿海渔民都热情地称他为“海冰守护人”。

危急时刻，他总是带来温暖

灾害无情人有情。在灾害面前，在危急关头，冯希锐带领全体民警始终与受灾群众保持零距离，哪里群众有需要，哪里就有他们的身影。

2010年1月13日凌晨3时，冯希锐带领民警巡逻到河南渔民张建军船上时，发现张建军的妻子感冒后高烧不退，咳嗽严重。由于道路冰封无法送往医院，冯希锐立即拿出提前预备的医疗箱，找出感冒药和退烧药，并在第二天上午雪化后将病人专车送到莱州人民医院救治，张建军妻子的病情这才有了进一步好转。

为保证受困群众身体健康，冯希锐邀请了辖区社区医院的医生到船上给渔船民群众巡诊，提前发现和治疗疾病，并将集中采购的两箱感冒、退烧药品逐船分发到群众手中。

为保障海庙港近400名受灾群众的日常生活，冯希锐还多次走访政府、企业，积极争取地方支持，筹集了急需的大米、食用油以及棉被等抗灾物资，一一送到受困群众手中。一碗碗面条，一瓶瓶矿泉水，一件件棉大衣，一盒盒药品，汇聚成一股股暖流，有效解决了受困渔民的燃眉之急。

抗击冰灾，他带出一支小分队

今年莱州湾的海冰再次创下纪录，初冰期较往年提前了20天，冰层从岸边一直延伸4000多米，近千艘外地渔船被困莱州湾。在这样寒冷的天气，没有人愿意来到冰冷的海边，但是有一群人却总是顶风冒雪奔走着，他们就是冯希锐带领的莱州边防抗冰小分队。

据冯希锐介绍，抗冰小分队每天至少巡逻4次，要把所有辖区的停泊点和码头都巡逻一遍，确保渔船不发生灾害。抗冰小分队的另一个主要任务就是确保渔船安全，制止夜晚强行破冰出海。

随着冰情加剧，莱州湾的

夜间温度骤降，抗冰小分队的每次夜巡都在一个半小时以上，只要是靠岸有灯的渔船，都要上去看一看。现在气温在零下15度左右，但是海风比较大，这一吹，就有零下20度的感觉，不少战士因为潮湿寒冷的海风，冻伤了鼻子。

从海冰进入初冰期开始，这支15人组成的抗冰小分队每天都活跃在莱州湾畔，哪里最危险，哪里有就他们的身影，而这样的夜巡将一直持续到来年3月份海冰彻底融化。夜深了，当所有人都进入梦乡的时候，冯希锐和他的抗冰小分队又将踏上凌晨夜巡的路途……